

РОЛЬ И МЕСТО РЕЛИГИИ В ПОЛИТИКЕ

Семериков К.В., Корзун К.М.

Научный руководитель: Бобков В.А.

Белорусский национальный технический университет

Религия (от латинского слова religare - соединять, связывать) - особая форма осознания мира, обусловленная верой в сверхъестественное, включающая в себя:

свод моральных норм;

типов поведения, обрядов, культовых действий;

объединение людей в организации.

Роль религии в современном мире:

1) Религия по-прежнему в значительной мере влияет на политическую жизнь в большинстве стран мира, включая страны, где большая часть населения нерелигиозна.

2) Религия решающим образом влияет на политическую культуру большинства стран и народов мира.

3) Религиозная символика присутствует в качестве составной части символики государств, политических партий, общественных организаций.

4) Религиозные праздники являются также и государственными в большинстве стран мира.

5) Религиозные деятели входят в состав политической элиты многих стран.

6) Присяга высших должностных лиц при вступлении в должность часто сопровождается религиозным обрядом.

Французские просветители XVIII века говорили о том, что религия является исключительно следствием невежества народных масс, и что по мере развития образования и технического прогресса религия исчезнет.

Однако, начиная с 1970-х гг., по мере подъема исламского движения и исламской революции в Иране, политологи заговорили о религиозном ренессансе во многих регионах мира.

Появились такие термины, как «политизация религии» и «религизация политики».

Религия может быть использована политическими деятелями для достижения собственных целей. Явление, когда светские власти имеют чрезмерное влияние на церковь, называется цезаро-папизмом (был характерен для Византии, России и фашистской Италии).

Обратное явление, когда патриархи церкви имеют возможность управлять делами светского правительства, называют папо-цезаризмом (в

Средневековые католическая церковь во многом определяла политическую ситуацию в Европе).

Основные функции религии:

Мировоззренческая - религия наполняет жизнь верующих неким особым значением и смыслом;

Компенсаторная, или утешительная, психотерапевтическая - возможности религии компенсировать человеку его зависимость от природных и социальных катаклизмов, удалять ощущения собственного бессилия, тяжёлые переживания личных неудач, обид и тяжести бытия, страх перед смертью;

Религия моделирует будущее общество, к которому призывает стремиться своих сторонников. Религия, как правило, идеальное общество переносит на небо, но, тем не менее, каждая религиозная идеологическая система всегда имеет свой проект идеального общественно-политического порядка и на земле.

Для религии наиболее употребляемым понятием является «вера» (не случайно религиозные люди себя называют «верующими»). Однако вера и религия – это не одно и то же.

Вера – признание чего-либо истинным без доказательств, в силу внутреннего субъективного предположения. Религиозная вера – вера в некое сверхъестественное, абсолютное и вечное первоначало, сотворившее наш мир, невосприимчивое нашими органами чувств и непостижимое нашим разумом.

Религия включает в себя не только веру в сверхъестественное, но подразумевает также веру в возможность непосредственного общения с этим сверхъестественным путем молитв, проведения особых обрядов и пр.

Институционализируемая конфессия составляет **Церковь**.

В обществе и государстве Церковь выполняет две функции:

1. Религиозную –

сохраняет и развивает вероучение,

проводит богослужение,

осуществляет подготовку кадров священнослужителей.

2. Социально-политическую:

ведет государственно-политическую деятельность,

культурно-просветительскую работу среди населения страны,

занимается благотворительностью,

занимается экономической деятельностью.

Представители Церкви и активные верующие становятся, даже сами того не желая, политическими деятелями.

Политическая деятельность приводит к тому, что деятелям Церкви и светским сторонникам усиления роли религии в жизни страны приходится

создавать политические партии, массовые организации, профсоюзы, прессу и электронные СМИ, вести политическую деятельность, в своих формах практически не отличающуюся от деятельности всех остальных политических организаций.